



Steagul ROSU



ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROȘANI AL P.C.R.
ȘI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

ANUL XLIV. NR. 11044

DUMINICĂ, 20 MARTIE 1988

4 PAG. — 50 BANI

În lumina sarcinilor trasate de tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU

TĂRII, CÎT MAI MULT CĂRBUNE!

La I. M. Livezeni

O pîrghie în redresarea producției

Spre sfîrșitul decadei a doua din martie, posturile plasate zilnic „în cărbune” ajunseseră la o cifră chiar mai mare decît sarcina revenită unității în cadrul programului general de creștere a activităților din subteran.

Menționînd că redistribuirea forței de muncă s-a făcut după o analiză amănunțită a priorităților activității din toate sectoarele întreprinderii, țiresc este să ne punem și să punem întrebarea: cum a fost dirijat personalul muncitor, ce anume lucrări au fost avute în vedere, cu precădere, pentru ca măsurile să aibă maximă eficiență în redresarea producției de cărbune?

Urgența urgentelor a constituit-o aducerea liniilor de front la nivelul sarcinilor de plan. „În acest scop, ne spunea ing. Petru Her, directorul minei, o bună parte dintre cele 100 de posturi în plus, pe care le prestăm în

prezent, se regăsesc în lucrările de pregătire, în cele de dezechipare a unor frontale și de echipare a abatajelor de mare capacitate. Am reușit, astfel,

FRONTURILE ÎN CĂRBUNE! plasate la capacitate.

să accelerăm operațiunile respective și să scurtăm timpul de punere în funcțiune a capacităților de care avem atîta nevoie pentru redresarea producției. Mai concret, e vorba de panoul 5-6 (din sectorul II) care se află în probe tehnologice și, în cursul decadei a treia va contribui la creșterea producției de cărbune cu cel puțin 300 de tone zilnic. De asemenea, pe a-

genda priorităților figurează și finalizarea, în această lună, a conturării panoului 5, din sectorul I, în care scop, pe lângă brigada lui Petru Molocea am mai

plasat o formație folosită pînă acum în sectorul auxiliar, cea condusă de Valentin Păduraru. La începutul lunii aprilie va fi demarată montarea complexului în acest abataj de mare capacitate, care va înlocui frontalul din panoul 3-4, în care lucrează minierii de sub conducerea lui Cristea Valache”.

C.T. DIACONU

(Continuare în pag. a 2-a)

Ritmuri ale vredniciei

În ianuarie o restanță de 1900 tone; în februarie un plus de aproape 200, iar în prima decadă a acestei luni, o producție suplimentară de aproape o mie de tone...

— Și în perspectivă, pe întregul an?

— Să ajungem în rîndul sectoarelor de frunte ale minei...

Răspunsul a venit prompt și a fost rostit în termeni fermi fără echivoc, în termenii și tonul cu care ne-a obișnuit sing. Paul Grasu, actualmente șeful sectorului III, al doilea sector, ca mărime, al

abatajelor frontale mecanizate de la mina Lupeni.

Este sectorul care ani de-a rîndul s-a numărat printre colectivele de prestigiu ale minei, dar care a încheiat anul trecut cu un bilanț nefavorabil... cu o restanță de zeci de mii de tone...

Cu atît mai mult, ritmurile acestui prim-trimestru sînt mai merituose și semnificative. Cum se explică ele? Răspunsul ar putea fi formulat cît se poate de precis: „prin avansările sporite ale frontalelor”.

Ioan DUBEK

(Continuare în pag. a 2-a)

Productivități sporite

Cu producția realizată în ziua de 18 martie, cinci întreprinderi miniere ale CMVJ — Lonea, Petrila, Petrila-Sud, Petroșeni și Lupeni — au extras suplimentar sarcinile planificate la zi pe luna martie 8946 tone de cărbune. Sporurile de producție în abataje au fost obținute în primul rînd pe seama creșterii productivității muncii, folosirea intensivă a valoroasei zestre tehnice din dotare, asigurarea unei aprovizionări tehnico-materiale corespunzătoare.

Pe primul loc în întrecerea socialistă se mențin cu consecvență harnicii minieri-mecanizatori de la mina Petroșeni cu un plus de 3347 tone de cărbune. Pe următoarele două locuri se situează, prin rezultatele obținute, colectivele minelor Lonea și Petrila-Sud cu 2099 tone și, respectiv, 1609 tone cărbune. (Șt. NEMECSEK)



Organizațiile de partid — ferm implicate în realizarea sarcinilor de plan, a obiectivelor dezvoltării economice și sociale

Desfășurată în spiritul exigențelor trasate de secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, în vederea intensificării muncii politice, de mobilizare a colectivelor la o activitate tot mai rodnică, plenara pentru dare de seamă a Comitetului municipal de partid a constituit un nou prilej de reafirmare a responsabilității comuniste, a fermității cu care se acționează pentru îndeplinirea prevederilor de plan pe acest an și în perspectiva întregului cincinal. Analiza constructivă, întreprinsă în darea de seamă, dezbaterile care au avut loc au scos în evidență experiența acumulată de organizațiile de partid și colectivele fruntașe, preocupările pentru valorificarea superioară a

potențialului tehnic și uman și înregistrarea, în continuare, a unor ritmuri bune de creștere economică. Au fost reliefate, totodată, neajunsurile din

Pe marginea lucrărilor plenarei pentru dare de seamă a Comitetului municipal de partid

activitatea unor colective, care au stînjinit bunul mers al producției și investițiilor și au condus la rămîneri în urmă față de plan.

Din referirile critice formulate în cadrul dezbaterilor s-a desprins că în fața organelor și organizațiilor de partid stă îndatorirea de a acționa cu și mai multă stăruință pentru perfecționarea sti-

lului de muncă și promovarea acelor metode în conducerea activității, care și-au dovedit eficiența, asigurînd înlăturarea rutinei și formalismului, instaurarea climatului de înaltă responsabilitate, stimularea inițiativei comuniste și afirmarea competitivității față de neajunsuri. În mod deosebit, va trebui acordată atenție pregătirii și formării cadrelor — cerință exprimată pe fondul constatării că o seamă de măsuri înscrise în programele de dezvoltare nu au fost îndeplinite tocmai ca urmare a preocupărilor scăzute ale unor cadre, pe diferite nivele de pregătire și competență. Nerealizarea acestor măsuri — din programele de mecanizare și

(Continuare în pag. a 2-a)

Zile favorabile unor ample și rodnice acțiuni gospodărești

Cu un autentic spirit gospodăresc, atît de caracteristic locuitorilor din Valea Jiului, cetățenii din toate zonele municipiului au început lucrările destinate curățeniei și ordinii, înfrumusețării împrejurimilor ansamblurilor de blocuri în care trăiesc. Toate aceste acțiuni, din ce în ce mai accentuate cu fiecare zi de imprimăvărare, constituie o preocupare constantă a consiliilor populare municipale, orașenești și comunale, sprijinite de deputații prezenți în mijlocul cetățenilor, de asociații ale locatarilor, în spiritul orientărilor și îndemnurilor formulate de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al parti-

Șantier de primăvară

dului, la Conferința pe țară a președinților consiliilor populare.

În ultimele zile ale săptămîinii s-au desfășurat ample acțiuni de gospodărire,

eforturile concentrîndu-se spre îndeplinirea unor propuneri din cadrul adunărilor cetățenești. Printre obiectivele care au început să se contureze prin munca sutelor de cetățeni și a tinerei generații se află parcuri și zone verzi,

Tiberiu SPĂTARU

(Continuare în pag. a 3-a)

Vremea este favorabilă lucrărilor gospodărești. Astăzi, în această zi frumoasă de primăvară, LOCUITORII DIN ORAȘELE VAII JIULUI TREBUIE SĂ RĂSPUNDA ACTIV ȘI EFICIENT LA ACȚIUNILE ORGANIZATE DE CONSILIILE POPULARE pentru crearea unei ambianțe citadine la nivelul mărețelor înfrumusețări edilitar-urbanistice din localitățile municipiului.

Inscripții

Echinocliul de primăvară

Incepînd de astăzi, de la ora 11 și 39 de minute, primăvara astronomică își intră în drepturi. Echinocliul. Momentul de cumpănă al lumii cu întunericul, al zilei cu noaptea. Primăvara s-a impus definitiv. O primăvară pe care ne-o dorim cît mai bogată în împliniri, în acel an revoluționar, la Blaj, pe „Cîmpia Libertății”, 45 000 de români au cerut „Noi vrem să ne unim cu țara”. Iar acum se așează în brazdă bobul de porumb și tot acum crapă mugurii viilor și livezilor, în semn de belșug.

„O primăvară ca oricare”, ar spune unii, mai prozaici. Și totuși o primăvară atît de bogată în fapte de muncă și creație care ne duce cu gîndul la marile ei sărbători, încununată de împlinirea a 67 de ani de la fîurirea partidului,

la 111 ani de la proclamarea independenței depline de stat a României și a 43 de ani de la victoria asupra fascismului. Și tot în această primăvară vom sărbători 140 de ani de la Revoluția din 1848, în ziua de 15 mai din acel an revoluționar, la Blaj, pe „Cîmpia Libertății”, 45 000 de români au cerut „Noi vrem să ne unim cu țara”. Iar acum se așează în brazdă bobul de porumb și tot acum crapă mugurii viilor și livezilor, în semn de belșug.

azi. (Al. H.)

Minieri din brigada condusă de Nicolae Andrașic, de la mina Petroșeni.

Foto: Gh. OLTEANU

Dovezi ale griii față de om

„Cea mai mare mulțumire rămâne respectul oamenilor“. Cuvintele medicului Vasile Goga, de la dispensarul medical al IUMP, nu se vor o afirmație de complzență, ci o realitate. Ele exprimă o stare de fapt, o atitudine a celor peste 3000 de oameni ai muncii din întreprindere care atunci când au probleme de sănătate se adresează în primul rând celor trei medici și două asistente medicale care, aflându-se la datorie, veghează ca oamenii să fie apți de muncă. Este vorba de Vasile Goga, medicul coordonator al dispensarului, cel al cărui destin profesional s-a legat de mai bine de 7 ani de IUMP, de Dana Presură și ea având doi ani de când muncește în acest dispensar, de stomatologul Ana Cincă, precum și de cadrele medicale medii Adela Revitea și Viorica Stoica. Un colectiv distins, pentru rezultatele obținute în muncă în anul trecut, cu locul I în întrecerea socialistă a dispensarelor de întreprindere din județ.

Care sînt, sub aspect statistic, performanțele pentru care dispensarul medical al IUMP a fost distins cu diploma decernată de Direcția sanitară județeană? Di-

minuarea zilelor de concediu medical cu 25 la sută, față de 1986, 98 la sută dintre femeile gravide au fost luate în evidența organelor sanitare în primele 3 luni de sarcină, urmare a controalelor medicale efectuate trimestrial, ceea ce a permis luarea tuturor măsurilor pentru ca viața aflată încă în germene să fie ocrotită corespunzător. Intregul personal muncitor care

La I. U. M. P.

lucrează în medii cu noxe a trecut prin vizitele medicale periodice, fiind eradicat imbolnavirile profesionale. În 1987 la dispensarul medical al IUMP au fost înregistrate 21 000 de consultații, din care 6000 sînt stomatologice. Înșurirea datelor statistice poate continua.

„Cele mai frumoase realizări ale noastre în anul 1987, relatează același Vasile Goga, izvoresc din grija față de om. Beneficiind de aportul conducerii uzinei, de sprijinul organelor de partid, de sindicat din întreprindere, am reușit să asigurăm condiții sociale mult mai bune în secții. Majoritatea secțiilor beneficiază de apă caldă,

s-a efectuat controlul pulmonar al întregului personal muncitor, difuzăm săptămînal filme de educație sanitară în cabinetul de protecție a muncii, în secțiile hidraulică și turnătorie am reușit să amenajăm camere speciale pentru ocrotirea femeii, în mod deosebit a celor care urmează să devină mame. Ca urmare, bolile acute au scăzut substanțial iar capacitatea de muncă a personalului a crescut simțitor. Țin să subliniez aportul și să mulțumesc totodată, Spitalului municipal pentru grija cu care se răspunde la fiecare solicitare a noastră. Specialiștii din policlinică și spital intervin eficient, prompt, oînd sînt solicitați“.

O nouă dovadă despre atenția care este acordată omului în Valea Jiului, condițiilor în care acesta muncește. Distanța de care vorbeam este doar un argument în susținerea unei idei majore: astăzi, în Valea Jiului viața este ocrotită cu atenție iar oamenii în halate albe, medicii și personalul medical al unităților sanitare nu fac „economie de suflet și energie“ cînd este vorba de om.

H. ALEXANDRESCU

Pe marginea lucrărilor plenarei pentru dare de seamă a Comitetului municipal de partid

(Urmare din pag. 1)

modernizare, de creștere a productivității muncii și a calității produselor, de folosire a forței de muncă — au condus la îndeplinirea îndatoririlor, de înregistrate în economia municipiului, impunînd în prezent eforturi suplimentare de redresare și pentru recuperarea întirzierilor. Munca atentă, de întărire a colectivelor cu cadre avînd o bună pregătire politică și profesională, va trebui să fie însoțită de un control riguros asupra modului în care își îndeplinesc îndatoririle, de tragerea la răspundere, în fața organizațiilor de partid, pentru deficiențele constatate în stilul de muncă al celor care nu se situează la nivelul cerințelor.

Cu privire la activitatea din minier, plenara a indicat să se transpună a fermitate în viață măsurile privind mai buna valorificare a capacităților de producție, creșterea plasării în abataje și la lucrările de deschidere și pregătire. Realizarea la timp a investițiilor miniere constituie condiția prioritară a preluării creșterii prevăzute pentru etapa următoare, iar în acest sens comitetele de partid și organele colective de conducere din întreprinderile miniere nu au epuizat toate resursele pentru urgentarea lucrărilor de care depind viitoarele capacități de extracție, modernizarea fluxurilor de transport și dezvoltarea întreprinderilor.

Un magazin etalon pentru comerțul practicat în orașul Vulcan: unitatea nr. 138 „Inox-cristal-porțelan“, responsabilă Olivia Ivănuș.

Foto: Gh. OLTEANU

Sarcini exprese s-au desprins și pentru organizațiile de partid din șantierul investițiilor industriale și sociale. În general, rămînerile în urmă din construcții au drept cauze neajunsurile din domeniul organizării punctelor de lucru, din activitatea cadrelor de conducere care nu acționează suficient de ferm pentru instaurarea ordinii și disciplinei pe șantier. În actuala etapă se cere mai mult ca oricînd realizarea tuturor obiectivelor și optimizarea activității de construcții, pentru devansarea termenelor, dar în pofida acestor cerințe fitești se înregistrează tărăgănarea unor lucrări, risipă a forței de muncă, indisciplina în organizarea brigăzilor și alte deficiențe privind gospodărirea șantierelor. S-a cerut ca organizațiile de partid să

acționeze ferm pentru înlăturarea acestor deficiențe în cel mai scurt timp, astfel încît, în Valea Jiului, să se realizeze integral obiectivele din planul investițiilor industriale ca și apartamentele prevăzute pentru acest an și cincinal. La realizarea acestor obiective și a blocurilor de locuințe trebuie să se implice cu toată responsabilitatea organizațiile de partid, conducerile unităților economice, organizațiile de masă și obștești, precum și oamenii muncii care vor beneficia de apartamente.

Măsurile stabilite de plenară, orientările trasate sînt în măsură să conducă la îmbunătățirea activității politice, economice și sociale pentru creșterea contribuției municipiului nostru la întărirea economică și progresul multilateral al patriei.

Ritmuri ale vredniciei

(Urmare din pag. 1)

„prin funcționarea intensivă a complexelor“, „prin organizarea mai bună a fluxului de extracție“, „plasarea mai bună a posturilor în cărbune... sau, pur și simplu, prin oamenii sectorului. S-ar putea invoca și condițiile de zăcămint, mult îmbunătățite, dar, elementul hotărîtor al redresării îl constituie totuși oamenii de care depinde conducerea, organizarea producției...“

— Uitați-vă pe pereții noștri, ne invită șeful de sector. Intr-adevăr, o nouă tate în biroul sectorului III: pe pereți organigrama sectorului — pe abataje, pe schimburi, pe funcții... Fiecare om al sectorului este reprezentat printr-o etichetă de o anumită culoare, funcție de specialitate. O evidență precisă, clară a plasării. O evidență care poate spune că față de luna precedentă, posturile în cărbune au crescut, în martie, la peste 200, adică cu un sfert. A fost, de fapt, una dintre măsurile care au determinat revirimentul sectorului. A doua a fost întărirea răspunderii față de calitate. reviziilor și reparațiilor electromecanice, mai ales accentuarea caracterului lor preventiv, la principalele utilaje din abataje.

Toate aceste strădanii s-au materializat în ritmurile ascendente din abataje: în panourile I și 0, minierii mecanizatori ai brigăzii lui Matyus Laszlo au atins în ianuarie o viteză de avansare de 43 ml, ca în februarie să salte la 50 ml. Productivitatea muncii a înregistrat sporuri pe măsură, față

de 11,6 tone/post, în ianuarie s-a realizat 13,5 tone/post, ceea ce a stat la baza producțiilor suplimentare livrate de brigadă în primele două luni: 5500, respectiv, 6855 tone de cărbune.

Aceasta s-a întîmplat în cele două panouri ale brigăzii lui Matyus Laszlo. În același timp, cu eforturi și tenacitate consecvente, minierii brigăzii lui Ioan Budiliceanu își conșacră toate forțele terminării unui panou în lichidare pentru a deschide apoi un alt abataj de mare capacitate.

Asigurarea în continuare, a liniei de front, a amplificării ritmurilor de extracție este comanda mentul prioritar pentru alți mineri la fel vrednici și puși pe fapte mari, cei din brigăzile de pregătire ale lui Nicolae Kalman și Petru Belbe, care au atins luna trecută realizări meritorii în săparea drumurilor spre viitoarele fronturi de cărbune — cîte 98, respectiv, 94 ml lucrări miniere, prolog al unor realizări și mai valoroase în folosirea intensivă a combinelor de înaintare în săparea galeriilor spre viitoarele abataje.

Vitezele sporite de înaintare la lucrările miniere, pregătirile ce se fac pentru deschiderea noilor frontale mecanizate, pentru reciclarea a 3 complexe de susținere sînt tot atîtea strădanii pentru a crea premisele creșterilor de producție menite să ridice colectivul așa cum ne asigură inimosul șef de sector, în rîndul fruntașilor. Acolo unde îi este, de fapt, locul.

O pîrghie în redresarea producției

(Urmare din pag. 1)

Rezultă că, încă din decada a III-a a lunii, datorită și creșterii plasării lucrărilor de pregătire în cărbune, linia de front va ajunge la nivelul cerut de îndeplinirea ritmică a sarcinilor de producție. Firesc, deci, este ca, spre sfîrșitul lui martie și în continuare, întreprinderea să atingă prevederile zilnice. Or redresarea producției depinde, în mare măsură, de realizarea, cel puțin, a randamentelor pe post, deci de folosirea cu eficiență a efectivelor plasate suplimentar în cărbune. Necesitatea este

cu atît mai imperioasă cu cît respectivul indicator de eficiență e depășit doar de minierii din sectorul I (care, pe această bază, conșemnează, spre sfîrșitul decadei a doua, o producție suplimentară de peste 3 000 de tone). În schimb, la sectoarele II și III, productivitatea „în cărbune“ este cu peste 3 tone mai mică decît nivelurile planificate, situație care se perpetuează, cu oscilații de scurtă perioadă, de la începutul anului. Deci, se cuvine să se acționeze de urgență, pentru creșterea gradului de exploatare intensivă a capa-

cităților de producție, pentru ca posturile mai multe în cărbune să se reflecte în mai mult cărbune extras.

În dialogul cu președintele consiliului oamenilor muncii, Petru Pușcaș, s-a relevat încă o dimensiune a folosirii cu eficiență a forței de muncă din subteran, ca de altfel de la nivelul întregii mine. Este vorba de întărirea ordinii și disciplinei, începînd cu reducerea absențelor nemotivate și sfîrșind cu folosirea integrală a timpului de lucru, cu respectarea riguroasă a disciplinei tehnologice. „Numai în

felul acesta, sublinia înterlocutorul, eforturile pentru redresarea producției își vor găsi concretizarea — și, în acest scop, organul de conducere colectivă al unității folosește toate resursele de care dispune întreprinderea“.

Așadar, la mina Livezeni, efectivele plasate în cărbune au crescut. Cum se regăsesc și, mai ales, cum se vor fructifica, în tone de cărbune, în viitorul apropiat, măsurile respective, sînt aspecte pe care le vom aborda în cuprinsul unei viitoare investigații.

TEATRU. Formația de teatru pentru copii a clubului muncitoresc din Petrița — colectiv laureat al Festivalului național „Cîntarea României“, ediția a VI-a — se află în turneu în județul Sibiu cu piesa „Aventurile celor trei iepurași“ de George Negru. (A.L.H.)

CLUBUL sindicatelor din orașul Vulcan a găzduit zilele trecute o amplă dez-

batere pe tema educației patriotice și civice. La acțiunea care s-a desfășurat în cadrul „Săptămîinii educației moral-cetățenești a elevilor“ au participat peste 350 de tineri din școlile din localitate.

Rubrică realizată de Dan STEJARU

vă informăm

vă informăm

AMPLASAMENTE NOI. În Petrița, în perimetrul viitorului centru civic, respectiv în cartierul 7 Noiembrie, s-a eliberat terenul, prin demolarea unor imobile vechi, în vederea noilor construcții. E vorba de construirea blocului 66 cu 28 apartamente cu unități comerciale la parter.

TEMA DE SEZON. Pentru livezile gospodarilor din municipiu, ICSLF Petroșani a achiziționat peste 1500 de puieți de pomi fructiferi de diferite specii: cireși, vișini, meri și pruni, care s-au pus în vânzare prin unitățile de legume și fructe. În funcție de posibilități, se preconizează aducerea a încă unui lot de pomi pentru populație.

CAMINELE MUNCITOAREȘTI au fost dotate în perioada scursă de la in-

ceputul anului cu un bogat sarmiment de materiale de practică culturală. Fiecare club din căminele Văii Jiului a fost dotat, prin syndicate, cu televizoare și aparate radio. Organizațiile UTC au asigurat, totodată, tinerilor din cămine garnituri de șah, rummy și alte jocuri, în valoare de 240 000 lei.

CERCUL ARTELOR „Valea Jiului“ din Petroșani organizează, în sălile Muzeului mineritului, expoziția colectivă „Ano-

timpuri“. Vernisajul va avea loc miercuri, 23 martie. Vor fi expuse lucrări de pictură, grafică, sculptură, metaloplastie, exlibris, fotografie artistică. (T.S.)

INTILNIRE. Cercul exlibris al clubului sindicatelor din Lupeni programează o întîlnire cu creatorii din domeniu, precum și cu colecționarii de lucrări ex-libris și bibliofilie. Întîlnirea va avea loc joi, 24 martie, la clubul sindicatelor, ora 17.

„Gazeta de Transilvania“ — vitalitate și patriotism

Acum 150 de ani în spațiul românesc, la Brașov, apărea publicația care timp de 107 ani va fi prezentă mereu în mijlocul luptei ce viza propășirea națiunii române. Este vorba de „Gazeta de Transilvania“ (cunoscută ulterior, de la 1 decembrie 1849, ca „Gazeta Transilvaniei“) a cărui prim număr vede lumina tiparului la 12 martie 1838 sub redacția lui George Barițiu, cel care timp de peste cinci decenii va fi unul dintre apărătorii inflăcărați și neobosiți ale tuturor intereselor românești. „Nestorul ziaristicii noastre“ cum îl va defini marele istoric transilvănean I. Lupaș. G. Barițiu va împlini prin această întreprindere a sa un vis mai vechi al românilor transilvăneni, un deziderat izvorât din necesitatea susținerii — printr-o publicație accesibilă tuturor — efortului național în contextul amplificării luptei de emancipare într-o epocă de puternică afirmare a principiului naționalității.

Există un preludiv la apariția „Gazetei de Transilvaniei“, G. Barițiu, venit în 1836 la Brașov de la Blaj pentru a deschide o școală românească, va tipări în iulie 1837 „Foaie de săptămână din Transilvania“, suspendată de autorități după două numere pentru că nu a avut aprobare. Și atunci el va face demersurile pentru o foaie politică, între timp scoțind, începând cu 1 ianuarie 1838, „Foaie literară“, care din iulie 1838 și până în februarie 1865 va apare săptăminal sub titlul „Foaie pentru minte, inimă și literatură“, supliment al ziarului.

Odată cu încuviințarea autorităților habsburgice, ce vine în martie 1838, G. Barițiu va trece la realizarea „Gazetei de Transilvania“. Este ziarul pe care-l va transforma în purtătorul de cuvânt al aspirațiilor naționale românești și care, ferit de cele mai multe ori de interese înguste de grup, va reuși să se manifeste

ca un far călăuzitor în procesul atît de complex al luptei de emancipare și afirmare a națiunii, de realizare a dezideratului unității politice a românilor într-un stat național unitar.

Prin pana și atitudinea lui George Barițiu, iar după ce acestuia i se interzisese de către autoritățile austriece, începând cu 9 septembrie 1850, să mai conducă ziarul — datorită publicării memoriului lui Avram Iancu — sub conducerea lui Jacob Mureșianu și din 1878 a dr. Aurel Mureșianu, „Ga-

150 de ani de la apariție

zeta de Transilvania“ se va afla practic pînă la începutul secolului XX în mijlocul marilor evenimente care au jalonat istoria și evoluția societății românești în această perioadă. Se va ocupa de situația politică internă și internațională, va milita pentru emanciparea nu numai politică, dar și economică a românilor, va cultiva valorile perene ale culturii naționale, insistînd pe cunoașterea trecutului istoric, va căuta prin mijloacele sale să sprijine conlucrarea dintre românii aflați de cele două părți ale Carpaților.

Pentru contribuția în susținerea cauzei naționale în perioada revoluției de la 1848 „Gazeta de Transilvania“ ca și „Foaia pentru minte, inimă și literatură“ vor fi suspendate între 17 martie — 1 decembrie 1849 și între 25 februarie — 9 septembrie 1850. Evenimente memorabile ca Unirea Țării Românești cu Moldova vor fi salutate în paginile ziarului, arătîndu-se că „Principatelor li se cuvine și le trebuie... să se unească într-un singur stat românesc“. Un larg spațiu va fi afectat acțiunii memorandum din 1892 și procesului intentat principalilor conducători ai românilor

transilvăneni în mai 1894. Dar poate cea mai importantă campanie politică dusă de „Gazeta de Transilvania“ va fi cea din perioada războiului de independență a României din anii 1877—1878, cînd ea se va alătura „impunătoare falange a jurnalisticii române“ în susținerea morală și materială a efortului militar românesc. „Gazeta de Transilvania“ se va situa și în fruntea acțiunii de ajutorare a soldaților români răniți în război, publicînd apeluri pentru strîngerea de bani și ofrande începînd cu acea „Epistolă respectuoasă către femeile noastre“ scrisă la 19 mai 1877 de G. Barițiu și apoi listele întregi cu cei care au donat. Remarcabil în această campanie rămîne gestul publicării scrisorilor trimise de pe frontul din Bulgaria de către maiorul Moise Grozea, ginerele lui Jacob Mureșianu, unul dintre primii corespondenți de război din publicistica noastră, modalitate inedită de a descrie desfășurarea ostilităților.

Din toate aceste elemente „Gazeta de Transilvania“, pionier în publicistica românească, rămîne un exemplu de vitalitate, dublat de un patriotism exemplar și de un stil combativ de o înaltă ținută morală.

Prof. Mircea BARON

Premii pentru creatori din Valea Jiului la o expoziție-concurs Ex-libris din Oradea

Oradea a găzduit în luna februarie un eveniment artistic demn de tradițiile acestui frumos oraș de pe malurile Crișului — cea de-a doua ediție a Expoziției-concurs de grafică mică pe tema „Scriitori, opere și personaje din literatura română“. Prestigioasa manifestare — organizată din inițiativa Consiliului Educației Politice și Culturii Socialiste a județului Bihor — a însemnat o participare dublă față de prima ediție, din 1986, ceea ce denotă buna primire de care se bucură în rîndul graficienilor, contribuind, totodată la înviorarea întregii mișcări de Ex-libris din țară. Aceasta se datorește, în principal, tematicii directe atît de bogată și fecundă în interpretări artistice — literatură română.

Aprecierea deosebită a acestei opțiuni tematice este exprimată de numărul mare de lucrări create anume pentru expoziție, precum și reluarea unor mai vechi compoziții, realizate în tehnici diferite vizînd același domeniu de referință.

Ceea ce este îmbucurător pentru noi, la recenta expoziție-concurs de ex-libris au participat și chiar s-au remarcat și creatorii din Valea Jiului, membrii ai cercului „Paleta“ din Lupeni. Demn de reținut mai este și faptul că pe lângă veterani, cum este cunoscutul creator Dafinel Duinea din Vulcan, la expoziție au luat parte creatori tineri printre care Daniela Pașca din Aninoasa, Vasile Vasinc, de la Valea de Brazi, Arthur Salamon din Lupeni și, tot din Lupeni, Claudiu Popa, elev la Liceul chimic. Deci, participare numeroasă, reprezentînd generații diferite. Important a fost, precum remarcă artistul plastic Iosif Tellmann, că fiecare a participat cu tehnică proprie, s-a evidențiat printr-un limbaj plastic propriu, original.

Pentru valoarea artistică a compozițiilor, numeroase lucrări realizate de creatorii din Valea Jiului figurează pe lista celor premiate. Graficianului Dafinel Duinea i s-a acordat premiul I



pentru Ex-libris în linogravură. Premiul pentru Ex-libris inspirat din literatura română cu tema istorică s-a acordat Danielei Pașca din Aninoasa, pentru lucrarea „Dimitrie Cantemir“.

Încă o remarcă: Premiul al doilea al concursului s-a acordat pentru tripticul în Ex-libris pe tema „Mesterul Manole“, profesorului Alexandru Rădulescu, fost component al nucleului de graficieni din Lupeni, de unde a plecat la Alba Iulia, unde continuă să se afirme drept un creator valoros. O dovadă elocventă: creații ale lui Alexandru Rădulescu, împreună cu cele ale graficianilor Dafinel Duinea și Iosif Tellmann, au fost prezentate recent în volumul IV al ciclului de Enciclopedie Contemporană Ex-libris, editat în Portugalia.

Toate reușitele creatorilor noștri sînt de bun augur și se constituie într-un valoros îndemn pentru reprezentanții generațiilor tinere pasionați în grafica mică de carte.

Ioan DUBEK

Zile favorabile unor ample și rodnice acțiuni gospodărești

(Urmare din pag. 1)

noi locuri de joacă pentru copii (dotate cu sprijinul eficient al întreprinderilor), continuarea plantărilor de arbori, arbuști ornamentali și flori. Acestor eforturi cetățenești trebuie să li se alătore și unitățile de gospodărie comunală și locativă care este necesar să intervină cu operativitate în sprijinirea muncii cetățenilor.

Printre obiectivele mai importante, de larg interes civic din Petroșani, ne pune la îndoială ing. Huszar Ladislau, din compartimentul de gospodărie comunală și locativă al Consiliului popular municipal, sînt continuarea lucrărilor la parcul tineretului, dar și la altele care s-au conturat în zona Spitalului municipal și lângă piața agroalimentară. Totodată manifestăm o preocupare continuă pentru înfrumusețarea zonei industriale de la Livezeni, lucrări sprijinite activ de oamenii muncii din unitățile economice. În cartierele Aeroport, Carpați, Hermes și în Nord, sute de locuitori au început activitățile de întreținere a împrejurimilor blocurilor, înțelegînd că aspectul plăcut, reconfortant al mediului citadin este determinat în mod hotărîtor de comportamentul civic, de munca tuturor.

Acțiunile de amplă participare la curățenia de primăvară continuă — cu bune rezultate obținute printr-o mobilizare exemplară a cetățenilor, a oamenilor muncii din întreprinderi și instituții, a elevilor din școlile generale și licee — în Vulcan, Uricani și Lupeni. Se continuă lucrările de înfrumusețare, începute încă din toamnă în Uricani, unde se acționează pentru amenajarea a patru parcuri și a locurilor de joacă pentru copii, iar în Vulcan preocupările cetățenești sînt orientate permanent de deputații din toate circumscripțiile orașului.

In această perioadă au început plantările de ar-



Semn de primăvară, la poalele muntelui Piule — Retezat.

Foto: Vasile POLLAK

DISCO TOP S.R. (77)

MUZICA ROMÂNEASCĂ: 1. Iți citesc în ochii tăi — Loredana Groza; 2. Planeta albastră — Polifon; 3. Avem o singură lume — Holograf; 4. Și mereu voi cînta — Romanticii; 5. Dintre sute de catarge — Promusica.

MUZICA STRAINĂ: 1. Follow Me — Lisa Mancini; 2. Balla 2 — Francesco Napoli; 3. Rock, Mumblyng, Cha Cha — Louis; 4. TV Lover — Glenn White; 5. Piano, Piano — Francesco Napoli.

DISC - JOCKEY

Te-am ținut 15 ani pe balcon. Fără teama de-a te fura cineva. Fără grija zilei de mîine. Tu făceai parte din averea noastră. Erai într-un fel de-a familiei. Chiar dacă stăteau numai în balcon, iar cărbunele îți ineca respirația cu praful lui. Ne încălzeam cu toții pe timpul iernii cu cărbunele pe care îl adăposteam, împotriva intemperiilor. Era într-un fel contribuția ta, ladă nerecunoscutoare la buna noastră conviețuire familială. Sau, mai bine-zis, recunoștința ta pentru că te-am adus în mijlocul nostru. Te-aș fi suportat mai mult, dar între timp locul tău pe care îl ocupai pe balcon a tre-

buit să fie ocupat de altceva. De altceva mai util și mai estetic pentru terasa noastră. Și-apoi nu ți-ai mai păstrat înfățișarea de acum 15 ani. Te-ai rablagit și tu după atîta vreme. Nu,

te să nu se uite la tine dacă nu-i place cum arăți. Și-apoi holul este tot al nostru, al tuturor. Te-aș fi pus lângă ușa mea de la intrare, dar crede-mă, m-am săturat de tine. Mi-ai fi amărit

definitiv la serviciile tale, dar uite că n-o pot face. Nu mă pot dezlipi de tine. Probabil că o să te îndrăgească și vecina, după o vreme. Sau poate toți locatarii din scara a III-a a blocului B din strada Constructorilor din Petroșani. Mai știi? Doar din cauza ta am luat amendă! Destul de usturătoare! Asta să-ți fie recunoștința? Ladă nenorocită te ai răzbunat că te-am scos afară din casă. Ți-ar fi plăcut mai mult în balcon. Dar nu, nu-ți voi da satisfacție. Acolo am să te las. Sau nu! Am să te distrug. Așa cum mi-ai distrus și tu... bugetul familiei!

George ARCAȘU

LADA DE CĂRBUNI — FOILETON —

nu te-am mai putut tolera. Chiar dacă te-ai supărat, te-am scos pe hol. Pe holul blocului. Lîngă ușa de intrare a... unei vecine. Să te mai suporte și ea. În locul unde te afli n-ai decît să faci mizerie cîtă vrei în jurul tău. Vecina poa-

existența cu mirosul tău specific și cu înfățișarea ta. Să te mai suporte și alții. Ce-o să mă mai distrez cînd o să văd vecinii împiedecîndu-se de tine. Și ce priviri o să-ți arunce. Dar te vor tolera. Și eu o să mă distrez! Aș fi renunțat

ACTUALITATEA ÎN LUME

Negocierile sovieto-americeane de la Geneva

GENEVA 19 (Agerpres). În cursul acestei săptămîni, în cadrul negocierilor sovieto-americeane privind armamentele nucleare și cosmice a continuat elaborarea proiectelor comune ale protocolului referitor la inspectii și ale altor documente adiacente la tratatul privind reducerea cu 50 la sută a armamentelor strategice ofensive ale U.R.S.S. și S.U.A., aflat în pregătire — transmite agenția TASS.

FESTIVAL. Făcînd o trecere în revistă a filmelor prezentate în cadrul Festivalului internațional desfășurat luna trecută în Berlinul Occidental, revista „Sovietskaia Kultura” remarcă faptul că majoritatea peliculelor prezentate au avut ca obiectiv propagarea unui înalt spirit etic, infierarea inechităților, a minciunii și violenței.

REMEMBER... „DALLAS”

Ferma texană unde s-au desfășurat episoadele din filmul serial pentru televiziune „Dallas” a fost scoasă la licitație, dar nu a putut fi cumpărată întrucît nici unul dintre potențialii proprietari nu a fost dispus să ofere suma cerută: 6,1 milioane dolari. De remarcat că anunțul pentru vânzarea fermei a fost făcut de compania „Ewing Oil”, firma — imaginară din film. Proprietatea familiei lui JR din film are o suprafață de 180 ha, și se află la numai 20 km de orașul Dallas. După prezentarea la televiziune a serialului, ferma a devenit o atracție turistică, dar se pare că nu într-o măsură suficientă încît să justifice

Situația din America Centrală

NAȚIUNILE UNITE 19 (Agerpres). Nicaragua a acuzat Statele Unite de crearea unei noi crize artificiale în America Centrală cu intenția evidentă de a face să eșueze acordurile de pace în regiune „Esquipolas II” — transmite agenția Prensa Latina. Luînd cuvîntul în cadrul reuniunii de urgență a Consiliului de Securitate, reprezentantul Republicii Nicaragua, Rita Delia Casco, a afirmat că, prin mobilizarea în Honduras a noi trupe, S.U.A. pregătesc condiții pentru o eventuală intervenție militară directă împotriva țării sale, sporînd în același timp prezența militară americană pe solul centro-american.

Consiliul de Securitate a hotărît să trimită săptămîna viitoare o misiune care să cerceteze evoluțiile de la frontiera nicaraguană-honduriană — a anunțat un purtător de cuvînt

al O.N.U., citat de agenția IPS.

CIUDAD DE PANAMA 19 (Agerpres). Consiliul de cabinet al Republicii Panama a decretat starea de urgență pe întregul teritoriu național, în contextul gravei situații economice a țării, determinată de escaladarea presiunilor din partea S.U.A. — transmite agenția Prensa Latina. Un decret oficial arată că puterea executivă va adopta măsurile adecvate pentru menținerea ordinii publice, respingerea atacurilor interne și externe la adresa economiei și pentru a face față situației cu care este confruntată țara.

WASHINGTON 19 (Agerpres). Mai multe mii de persoane au participat la Washington și în alte mari orașe din S.U.A. la demonstrații în semn de protest față de decizia guvernului american de a trimite noi trupe în Honduras, relatează agenția Taniug.

bea sau să se spele cu apă, luîndu-și necesarul de lichide din hrană și fiind nevoit să se spele cu alcool.

BALENE SINUCIGĂȘE

Oamenii de știință mexicani încearcă să descopere motivul pentru care 36 de balene s-au aruncat pe plajă și s-au sinucis pe malul mexican al Golfului California. Potrivit unei ipoteze verosimile, conducătorul grupului și-a pierdut auzul („radarul”), nu a mai putut stabili corect direcția și cele 36 de balene au nimerit într-o zonă cu adîncime foarte mică, de unde nu au mai putut ieși. Anual, aproximativ 3000 de balene migrează din mările polare spre apele calde ale Golfului California.

INTR-O DECLARAȚIE făcută la Oficiul internațional al O.N.U. din Viena, președintele Austriei, Kurt Waldheim, a apreciat că Tratatul sovieto-american privind eliminarea rachetelor cu rază medie și mai scurtă de acțiune trebuie urmat de noi acțiuni destinate încetării cursei înarmărilor.

LA PARIS s-a deschis Centrul național de artă fotografică și cinematografică. În cadrul său funcționează o școală superioară de artă cinematografică.



că. Centrul, dotat cu patru săli de proiecție, va găzdui și o mare parte a arhivei naționale franceze de filme, care numără 35 000 de diferite pelicule realizate în diferite timpuri.

LA BEIJING s-au încheiat simbatic lucrările plenarei C.C. al P.C. Chinez, transmite agenția China Nouă.

LA PRAGA a avut loc ședința Prezidiului C.C. al P.C. din Cehoslovacia care a dezbătut raportul care va fi prezentat de Milos Jakes, secretar general al C.C. al P.C. din Cehoslovacia, la plenară din 8 aprilie a Comitetului Central, consacrată unor probleme privind modernizarea economiei și dezvoltarea democrației socialiste în țară, relatează agenția CTK.

UN AVION de pasageri de tip „Boeing 727”, aparținînd companiei Aerovias Nacionales de Colombia (Avianca), s-a prăbușit într-o zonă din nord-estul teritoriului columbian, în apropiere de frontiera cu Venezuela — informează agenția IPS. Toți cei 131 de pasageri și șapte membri ai echipajului și-au pierdut viața.

TELEX ■ SPORT ■ TELEX

Rezultatele partidelor din etapa a 20-a a campionatului diviziei A, la fotbal

Cele opt meciuri disputate sîmbătă în etapa a 20-a a campionatului diviziei A la fotbal s-au încheiat cu următoarele rezultate: Sportul studentesc — Dinamo 1-2 (0-0); Victoria București — SC Bacău 2-0 (1-0). ASA Tg. Mureș — Politehnica Timișoara 1-0 (1-0). Flacăra Moreni — CSM Suceava 1-0 (0-0). FCM Brașov — Universitatea Cluj-Napoca 3-2 (3-1). Petrolul Ploiești — Rapid București 0-0. Oțelul Galați — Corvinul Hunedoara 2-1 (2-0). FC Argeș Pitești — Universitatea Craiova 0-1 (0-0).

Partida FC Olt — Steaua se va desfășura astăzi.

memento

FILME

20 MARTIE

PETROȘANI — 7 Noiembrie: Tarzan, omul maimuță; Unirea: Omagiul românei — Ioana Radu; Paringul: Figuranții, I-II.

PETROȘANI — 7 Noiembrie: Secretul lui Nemesis; Unirea: Profesorul distrat; Paringul: Jandarmul și jandarmerețele.

PETRIȚA: Secretul lui Nemesis.

LONEA: O sută de mii pentru complicitate.

VULCAN: Fata cu ochi luminoși.

LUPENI: Tangoul tineretii noastre.

URICANI: Acțiunea Topolino.

N.R. Eventualele modificări intervenite în programarea filmelor aparțin întreprinderii Cinematografice Județene Hunedoara.



cumpărarea ei cu o sumă atât de piperată.

ALERGIE LA... APA

Un pensionar din Iugoslavia este una dintre cele cinci sau șase persoane din lume care suferă de alergie la apă. După cum relatează agenția Taniug, medicul au avut la început impresia că pacientul are o alergie la temperaturi scăzute, dar cercetările ulterioare au dus la constatarea că el este alergic la apă, maladie numită în termeni științifici aquagene pruritus. Bolnavul nu poate să

Din presa străină

Lumea occidentală, confruntată cu flagelul narcomaniei

San Francisco — cîmp de luptă între traficanții de droguri

(Agenția China Nouă)

Peste 270 de persoane au fost arestate sub acuzația de trafic de narcotice în cadrul unei operațiuni desfășurate de forțele de poliție din San Francisco. După cum a precizat un reprezentant al autorităților, traficul de narcotice s-a intensificat în mod considerabil în ultima pe-

rioadă în anumite cartiere ale orașului, care s-au transformat în adevărate arene de luptă între diferitele grupuri de traficanți. Numai în cursul lunilor ianuarie-februarie au fost ucise sau rănite peste 50 de persoane aparținînd grupărilor aflate în conflict.

„A căzut un rege al heroinei”

(Agenția EFE)

Cînd a fost arestat la intrarea unui hotel din New York, Johnny Kon avea în buzunarele elegantului său costum doar 32 de dolari, ceea ce reprezintă o parte extrem de mică din cei 1 000 milioane de dolari cîștigați în ultimii trei ani de pe urma traficului ilicit cu droguri.

Despre Kon există date puține, numai legenda și multe acuzații care încep cu convingerea poliției că

este vorba de principala căpetenie în importul de heroină din Asia. Diversi informatori specializați pentru traficul cu droguri dau asigurări că el era persoana cea mai căutată pe plan internațional și chiar cu multă asiduitate... Kon a creat diferite firme ce îi asigurau o acoperire legală și îl mențineau liber de orice suspiciuni. Ele erau plasate în Hong Kong, Paraguay,

New Jersey (SUA). Imbrăcat întodeauna după ultima modă, însă avînd sobrietatea unui funcționar japonez, trecea în lume ca un om de afaceri respectabil și solvabil.

Se distra, spre amărăciunea, de astăzi, a furnizorilor săi de pe Fifth Avenue, cumpărînd lucrurile cele mai costisitoare, de la ultimul model de automobil pînă la haina cea mai modernă, adăugînd apoi slăbiciunea sa — bijuteriile și pietrele prețioase, de cele mai multe ori confecționate și șlefuite la comandă.

Infima sumă de bani pe care o deținea în momentul arestării, într-un fel de logică dat fiind mulțimea de droguri din New York ce amenință cu cuțitul trecătorii, contrasta cu ceasul-brățară de aur, încrustat cu brilante.

Kon nu trezea niciodată neîncrederea poliției, care, în urmă cu patru ani, presupus pe neașteptate că era „un pește gras” al traficului de droguri, dovedindu-se a fi proprieta-

rul a nu mai puțin de 120 kg heroină descoperite pe o ambarcațiune pescărească gata să ridice ancora în portul Hong Kong. Ulterior, cercetările au permis angajarea pe pistă ce a dus la descoperirea, între multe alte afaceri murdare, a „cadourilor” oferite înalților funcționari guvernamentali din diferite țări în schimbul protecției pentru activitățile sale.

Arestarea lui Johnny Kon a fost precedată de internarea celui considerat că era omul său de încredere în Statele Unite, fostul ofițer de poliție John Routloff, persoana ce a mediat importarea din Asia a 435 kg heroină, începînd din 1984.

Robert Stutman, șeful Agenției pentru lupta împotriva drogurilor din New York, aprecia că afacerile frauduloase ale lui Kon depășesc cu mult volumul celor două mari operațiuni de contrabandă cu heroină „French Connection” și „Pizza Connection”.

Mica publicitate

„LA MULȚI ANI!”, Diana, de ziua ta. Mama și tata. (47)

CU OCAZIA împlinirii vârstei de 80 ani, transmitem mamei noastre Anușca, multă sănătate și la „La mulți ani!”. Copiii Dumitru, Ileana, Ioana și Traian. (49)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Jalbă Crinuța, eliberată de Teșătoriu de mătase Lupeni. O declar nulă. (44)

PIERDUT legitimație bibliotecă (periodice) pe numele Dumitru Gelu, eliberată de Institutul de mine Petroșani. O declar nulă. (48)

ANUNȚURI DE FAMILIE

CU ADINCA DURERE copiii, ginerii, nurorile și nepoții anunță dispariția, după o grea suferință, a celei care a fost o minunată mamă, soacră și bunică

CURICAN ANA

O vom păstra veșnic în amintirea noastră. Înmormîntarea are loc azi, ora 13. Cortegiul funerar pleacă de la domiciliu din Petrița. (45)

FAMILIILE Gaier și Pantea sînt alături de familia Curican Mircea în momentele de grea încercare suferite prin pierderea bunei lor mame

CURICAN ANA

(46)

COLEGII de serviciu reamintesc împlinirea a doi ani de la dispariția fulgerătoare a celui care a fost

ing. PUSAC MIHAIL-NICOLAE
Veșnică amintire. (50)